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Билет 5.
1. Принцип работы и назначение телескопа.

Телескопы бывают самыми разными – оптические (общего астрофизического назначения, коронографы, телескопы для наблюдения ИСЗ), радиотелескопы, инфракрасные, нейтринные, рентгеновские. При всем своем многообразии, все телескопы, принимающие электромагнитное излучение, решают две основных задачи: 
– создать максимально резкое изображение и увеличить угловые расстояния между объектами (звездами, галактиками и т.п.); 
– собрать как можно больше энергии излучения, увеличить яркость наблюдаемых объектов.

Телескоп увеличивает угол зрения, под которым видны небесные тела, и собирает во много раз больше света, приходящего от небесного светила. Оптические телескопы бывают 3 видов: 

телескоп-рефрактор – использует преломление света, лучи от небесных светил собирает линза, 

телескоп-рефлектор – использует вогнутое зеркало, способное фокусировать отраженные лучи,

зеркально-линзовый – использует комбинацию зеркал и линз.

Помимо оптических телескопов существуют радиотелескопы, которые представляют собой  устройства, регистрирующие излучение космоса. Радиотелескоп представляет собой параболическую антенну, диаметром около 100 м. В качестве ложа для антенны употребляют естественные образования, такие как кратеры или склоны гор. Радиоизлучение позволяет исследовать планеты и звёздные системы.

С помощью телескопов производятся не только визуальные и фотографические наблюдения, но и фотоэлектрические и спектральные наблюдения. Наземные наблюдения дополняются внеатмосферными со спутников и космических станций.
Астрономические данные, полученных на различных современных телескопах, накапливаются на специальных компьютерах. Обычно результаты наблюдений в течение года считаются собственностью получившего их ученого. Затем данные переходят в общее пользование. В настоящее время создаются виртуальные обсерватории, в которых будут доступны данные наблюдений с обсерваторий VLT, Космического телескопа им. Хаббла и других.
Видимое увеличение оптической системы – это отношение угла под которым наблюдается изображение, даваемое оптической системой прибора, к угловому размеру объекта при наблюдении его просто глазом.
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Под разрешающей способностью оптического телескопа понимают наименьшее угловое расстояние между двумя звездами, которые могут быть видны в телескоп раздельно. Теоретически разрешающая способность (в секундах дуги) визуального телескопа для желто-зеленых лучей, к которым наиболее чувствителен глаз человека, может быть оценена при помощи формулы:
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где D – диаметр объектива телескопа в миллиметрах.
2. Задача на III закон Кеплера.

– Чему равен период обращения искусственного спутника Земли, если большая полуось его орбиты составляет 6900 км?

Дано: aC = 6900 км

Найти: TC
Решение:

Воспользуемся III законом Кеплера, взяв за второй спутник Луну.

[image: image3.wmf]22

22

CC

ЛЛ

Ta

Ta

=

.

По справочнику aЛ =3,8(105 км, TЛ =27,3 сут.

Отсюда
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Ответ: TC = 1,6 ч.
– Какова была бы большая полуось орбиты планеты, если бы синодический период ее обращения равнялся одному году?

Из уравнений синодического движения находим сидерический период обращения планеты. Возможны два случая:
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Второй случай не реализуется. Для определения «а» пользуемся 3 законом Кеплера.
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Ответ: а = 0,63 а. е.
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